

许昌市水利局文件

许市水〔2025〕23号

签发人：苏凯强

办理结果：A

许昌市水利局关于 对市政协八届三次会议第08030145号提案的 答 复

李伟委员：

您提出的关于“在许昌市河湖水系沿线建立人文雕塑景观”的提案收悉。现答复如下：

许昌市中心城区水系作为我市生态文明城市核心组成部分，以110余公里环城河道、5个城市湖泊、4片滨水林海为主体，构成“五湖四海畔三川，两环一水润莲城”的生态格局。水系建设巧妙融合自然生态之美与许昌千年文化底蕴，打造出“一桥一景，十步一园”的滨水景观带，绘就一幅灵动秀美的生态画卷。

中心城区河湖水系在功能与文化定位上，几条主要河道特色

鲜明：灞陵河以三国文化为脉络，构建起充满历史韵味的水上景观带；清潩河集市民休闲、科普教育、水生态修复与产业特色于一体，成为活力四射的城市生活空间；饮马河着力打造“与城市共呼吸”的生态休闲文化廊道；护城河融合汉魏文化与唐宋诗词，勾勒“十里荷花半城柳”的诗意画卷；运粮河通过再现漕运盛景，彰显魏都历史风华；每一条河道都承载着独特的城市记忆与人文价值。

目前，中心城区水系现有配套景观雕塑 38 座（组），其中以三国文化主体雕塑尤为亮眼。陈寿像、关公像等人物雕塑以精湛的艺术手法再现历史人物风采；曹冲称象、天下归心、木牛流马等场景雕塑生动演绎三国经典典故；许扶运河华佗像则凸显许昌作为中医药文化发祥地的深厚底蕴。此外，青石体育广场与纸艺文化广场，分别展现体育精神与传统技艺，多元文化相互映衬，全方位展现曹魏故都的历史风韵与独特魅力。

作为水系监督管理部门，市水利局将立足现有景观基础，统筹河道防洪、景观搭配、三国文化传承等因素，积极配合有关部门推进水系景观雕塑建设。

一是加强顶层设计。结合城市整体规划，系统编制景观雕塑方案，确保新增雕塑与河道功能定位、水系周边环境风貌相深度融合。

二是深挖文化内涵。持续以三国文化为核心，同时拓展建安文学、中医药文化、漕运历史等题材，通过雕塑艺术讲好许昌故

事，提升城市文化辨识度。

三是推进生态融合。在选址与设计环节，优先布局滨水节点、公园广场等公共空间，采取环保型材料与工艺，实现雕塑与水生态系统和谐共生。

下一步，市水利局将严格按照“市级监督、县级管理、企业实施”的管理模式，以打造“河畅、湖清、水净、岸绿、景美”水生态环境为目标，通过科学规划与创新实践，让每一座雕塑都成为传承三国文化、展现许昌精神的文化地标，全力打造兼具观赏性、体验性与传承性的城市文化典范，为市民游客带来更优质的文化休闲体验。



联系单位及电话：许昌市水利局 0374-6061765

联系人：高蓓

抄送：市政协提案委（1份）、市委市政府督查局（1份）

许昌市水利局办公室

2025年6月25日印发